

Февраль 1943 г.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

№ 21 (1584)

Цена номера 15 коп.

Большевистский ПУТЬ

НАШИ ВОЙСКА ЗАНЯЛИ ХАРЬКОВ

16 февраля наши войска после решительного штурма, перешедшего потом в ожесточенные уличные бои, овладели городом ХАРЬКОВОМ.

В боях за ХАРЬКОВ наши войска разгромили немецкий корпус «СС» в составе двух танковых дивизий «Адольф Гитлер» и «Райх» и мотодивизии «Великая Германия», а также ряд немецких пехотных дивизий и специальных частей. Операция по освобождению Харькова и разгрому противника в этом районе осуществлена силами группы войск под командованием генерал-полковника тов. ГОЛКОВА Ф. И.

В боях за ХАРЬКОВ отличились соединения генерал-лейтенанта тов. МОСКАЛЕНКО К. С., генерал-лейтенанта тов. РЫБАЛКО П. С., генерал-лейтенанта тов. КАЗАКОВА М. И. и генерал-майора тов. СОКОЛОВА С. В.

Первыми ворвались в ХАРЬКОВ части генерал-майора тов. ЗАЙЦЕВА Г. М., полковника тов. КОСТИЦЫНА А. С., генерал-майора тов. МАРТИРОСЯНА С. С.

СОВИНФОРМБЮРО

Наши войска заняли города Славянск, Ровеньки, Свердловск, Богодухов, Змиев, Грайворон

1) 17 февраля на Украине наши войска в результате упорных боев овладели городом и железнодорожным узлом СЛАВЯНСКОМ, а также заняли города РОВЕНЬКИ, СВЕРДЛОВСК, БОГОДУХОВ, ЗМИЕВ.

2) В Курской области наши войска, продолжая развивать наступление, заняли город ГРАЙВОРОН.

СОВИНФОРМБЮРО.

Выступление товарища М. И. Калинина на совещании комсомольского актива и молодых передовиков сельского хозяйства Московской области 13 февраля 1943 года

Товарищи, за последние месяцы Красная Армия достигла значительных успехов на фронте.

Эти успехи вытекают не только из того, что Красная Армия имеет хорошее вооружение, что ее командиры храбры, инициативны, что ее бойцы беззаветно борются за свою отчизну, — всеми этими качествами наша армия обладала и раньше. Новое качество, которое отличает нашу Красную Армию за последнее время, — это повышенная организованность. Армия приобрела опыт боев. И сейчас ее победы — это не только плоды храбрости и самоотверженности, — ее победы основаны на повышенной организованности.

Бойцы и командиры приобрели боевое умение, научились с меньшими затратами материальных сил достигать больших результатов.

Сейчас перед сельскими комсомольцами, которые в своей массе будут участвовать во втором военном сельскохозяйственном году, тоже стоит задача научиться организованности, чтобы с меньшей затратой сил добиваться больших результатов. Конечно, у комсомольцев бурлит энергия, энтузиазм, свойственные юности. Все эти качества присущи молодежи. Но есть одно качество, которое у человека созревает медленнее. Это — на- выки организованности, умение

для каждой работы найти наилучшие организационные формы.

Могут спросить, как их найти? В книгах вычитать об этом трудно. В школах у нас тоже не преподают организационную практику, не только ее методы и детали, но не преподают даже и основные принципы. Организационные навыки приобретают в труде, в работе, в опыте.

Нам надо учиться, какие в прошлом году были у вас недостатки при проведении сельскохозяйственных работ, где мы тратили труда больше, чем надо, учиться, чтобы не повторять такой растраты.

Представим себе, что на выполнение какой-то работы потратили мы сил в два раза больше, чем требовалось. Конечно, скажут, хорошо работали, выполнили задание на 100 процентов. Но все-таки жалко, что много сил зря потратили.

А ведь, товарищи, задача молодежи не только в том, чтобы как можно лучше выполнить все сельскохозяйственные работы. Вместе с тем молодежь готовит из себя смену старшим, а для этого нужно сохранить ее силы. Надо, чтобы и работа кинела и время для культурного развития оставалось.

Я думаю, что московские комсомольцы со своей стороны приложат все умение и в этом

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 18 ФЕВРАЛЯ

18 февраля в Орловской области наши войска овладели районным центром и железнодорожной станцией Залегощь, крупными населенными пунктами Покровское, Верхняя Сосна.

Западнее Ростова на Дону наши войска, продолжая разывать наступление, заняли ряд населенных пунктов, в том числе районный центр Матвеев Курган.

В районе Краснодара наши войска заняли районный центр и железнодорожную станцию Северская, крупные населенные пункты Старовеличковская, Смоленская, Азовская.

На других участках фронта наши войска вели бои на прежних направлениях.

•• 17 февраля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено более 100 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 20 артиллерийских батарей, взорвано 2 склада боеприпасов, расхищено и частично уничтожено до батальона пехоты противника.

•• Западнее Новошахтинска

наши войска продолжали успешное наступление и заняли 60 населенных пунктов.

Противнику нанесены тяжелые потери. Только одновременно механизированное соединение уничтожило свыше 1000 и взяло в плен 1500 немецких

солдат и офицеров. Стремясь

прекратить продвижение наших войск, немцы спешно формируют новые части и соединения.

Серьезные потери наши войска нанесли одной немецкой пехотной дивизии, в большей своей части укомплектованной ранеными солдатами и офицерами, досрочно выпущенными из лазаретов, а также солдатами команд таганрогского и других аэродромов.

•• Юго-западнее Ворошиловграда наши войска успешно продвигались вперед и овладели рядом населенных пунктов. Части Н-ского соединения в ожесточенных боях с противником подбили и сожгли 10 вражеских танков и 2 бронемашины. Захвачено 37 автомашин, 7 минометов и другие трофеи.

•• В районе Краматорска наши войска продолжали наступление. На одном участке советские подразделения про-

двинулись вперед и истребили до 400 немецких солдат и офицеров. На другом участке отражена контратака пехоты и танков противника. В городе Славянске наши бойцы захватили 2 склада с горючим, склад с обмундированием, склад с боеприпасами и много различного военного имущества.

•• Севернее Курска наши войска вели наступательные бои. Подвижная группа Н-ского соединения прорвалась в тылы противника, продвинувшись вперед на 15—20 километров и захватила несколько населенных пунктов. На другом участке Н-ская часть за 2 дня боев уничтожила до 500 и захватила в плен 30 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи, в числе которых 18 орудий, 50 пулеметов, 400 винтовок и автоматов, 2 танкетки, 34 автомашины и радиостанция.

•• Партизанские отряды имени Тайво Антикайнена и имени Чапаева, действующие в одном из районов Карело-Финской ССР, внезапно напали на гарнизон белофиннов. Сняв часовых, партизаны бесшумно ворвались в населенный пункт.

В результате боя гарнизон противника был разгромлен. Советские патриоты истребили более 100 вражеских солдат и офицеров, уничтожили 2 пушки, дальнобойное орудие, взорвали 2 склада боеприпасов, и сожгли продовольственный склад.

ОГРН ВАЧСКОГО РАЙКОМА ВКП(б) И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.

Адрес: р/п. Вача, Горьковской области, Дом Советов, комната № 27.

•• Пленный командир 44 немецкой пехотной дивизии генерал-лейтенант Дюбуа заявил: «Я был взят в плен на командном пункте 131 пехотного полка вместе с подполковником Вальтером и другими офицерами. Борьба за Сталинград длилась слишком долго и у нас нехватило резервов. Мы предполагали, что русские будут зимой наступать, но никто, конечно, не думал, что Красная Армия сможет окружить и разбить одну из самых сильных немецких армий. Разгром и уничтожение 6-й армии — это большая трагедия. В прошлом году, после отступления немецких войск из под Москвы у нас тоже было очень подавленное настроение. Поражение под Сталинградом — это несравненно более тяжелый удар, который скажется на ходе военных действий. Когда я принял 44 дивизию, она насчитывала около 17 тысяч человек. При мне четыре раза прибывали значительные пополнения. Перед окружением дивизия насчитывала до 13 тысяч человек. Все они либо пали в сражениях, либо взяты в плен».

•• Весть о том, что Красная Армия 16 февраля заняла город Харьков, обошла весь мир и проникла в самые отдаленные уголки земного шара. Это известие передавало большинство радиостанций мира, его напечатали газеты почти всех стран. Только немецкое командование еще не сообщило о занятии Харькова советскими войсками. Гитлеровские очковитатели продолжают сочинять сказки о боях, которые якобы все еще происходят в Харькове. Германское информационное бюро в ночь на 18 февраля, например, сообщает, что «ожесточенные уличные бои в Харькове продолжаются и сейчас. Большая часть города охвачена огнем. Другие части города тоже совершенно непроходимы для обеих сторон...». Все это сообщение гитлеровцев является вздором чистейшей воды. В освобожденном Харькове сейчас нет никаких боев. Наступающие части Красной Армии оставили позади себя Харьков и продвигаются вперед.

Потерявшие голову гитлеровцы не решаются сказать правду. Они боятся ошеломить немецкий народ, еще не оправившийся от последних ударов, и хотят исподволь подготовить его к мысли о потере Харькова. Вот для чего Берлину понадобились легенды о «непроходимых улицах» и о продолжающихся якобы в Харькове уличных боях.

ОБРАЗЦОВО ПОДГОТОВИМСЯ К ВЕСНЕ*

Красная Армия одерживает одну победу за другой, нанося сокрушительные удары по врагу, отбрасывая его все дальше на запад. Наступление Красной Армии мы, колхозники, должны поддержать дружной работой в тылу, развертыванием энергичной подготовки к весеннему севу, организованной борьбой за получение в 1943 году высокого урожая.

Наш колхоз им. Лепсе взял обязательство получить урожай зерновых в текущем году 16 центнеров с гектара и картофеля 150 центнеров с гектара. Чтобы получить такой урожай, надо хорошо подготовиться к весеннему севу. Большое внимание в этой работе мы уделили семенам, которых у нас хватит на всю посевную площадь. Все они отсортированы, проприерованы и проверены на всхожесть. Хранится семенной материал в чистых сухих складах.

Также имеем все огородные семена. В этом году на огороде будем садить огурцы, свеклу, помидоры, капусту, лук, морковь. Всего будет занята под огородными культурами площадь в 5,10 га. Ухаживать и выращивать овощи у нас будет специальная огородная бригада, которая создана из 11 человек.

Сейчас все основное колхозное тягло занято на вывозке удобрений. На 15 февраля вывезено на поля 4,358 возов навоза, 1,526 возов фекалий, собрано 2,560 кгр. золы. За-

готовляется навозная жижа для подкормки озимых.

Приводя в полную готовность сельхозинвентарь, мы отремонтирували 7 сеялок, 55 плугов, 45 борон, 2 культиватора, 9 окучивальников. Имеем вполне годных 40 телег, 47 станов колес и 14 станов колес запасных.

Впереди по подготовке к севу идет 4 бригады, где бригадиром тов. Чупрова Т. В. В этой бригаде больше всех вывезено на поля навоза, колхозники работают слаженно и организованно.

Всего в колхозе ежедневно на подготовке к севу занято до 80 человек колхозников и 20 лошадей. Особенно энергично работают с начала зимы такие колхозники, как Кузнецова О. А., Чупрова К. Ф., Черкукова Н. В., Абрамова М. Ф., Тычкина П. И. и многие другие.

Однако в подготовке к весне мы имеем и существенные недостатки. До сих пор мы не сумели составить рабочих планов. Не всех лошадей закрепили за ездовыми, не создали звеньев.

Все эти недостатки в нашей работе в самое ближайшее время будут изжиты и вся подготовка к севу будет усиlena с тем, чтобы к 25 годовщине Красной Армии полностью завершить всю подготовку к весенне-полевым работам.

М. Купцов,
председатель
Вачского колхоза.

За высокий урожай хлебов, картофеля и овощей

Колхозники и колхозницы колхозов Лобковского сельского совета, воодушевленные блестящими победами наших войск, самоотверженно выполняют свой долг перед родиной на трудовом посту. Они взяли обязательство весенний сев в текущем году провести в самые сжатые сроки при любых условиях погоды, хорошо организовать уход за посевами с тем, чтобы получить высокий урожай хлебов, картофеля, овощей.

Колхозники этих колхозов ставят своей задачей получить в текущем году следующий урожай хлебов, картофеля и овощей с одного гектара: рожь — 16 цент., озимая пшеница — 18 цент., яровая пшеница — 22 цент., овес — 21 цент., горох — 25 цент., просо — 15 цент., картофеля — 160 цент., корнеплоды — 350 цент. и овощей — 300 цент.

Эти взятые обязательства колхозники подкрепляют практической работой в колхозе. Они готовятся озименовать 25 годовщину Красной Армии завершением подготовки к весеннему севу. На поля Лобковского и Лесниковского колхозов на 15 февраля было вывезено 6,993 воза навоза, 1,220 тонн торфа, собрано 155 цент. золы и 143 цент. птичьего помета. Для подкормки озимых посевов заготовлено в колхозах 950 ведер жидкого удобрения и 612 возов конского кала. Отремонтированы сеялки, плуги, бороны, приведена в порядок сбруя.

Колхозники и колхозницы Лобковского сельского совета приложат всю свою энергию, все знания, которые они получают в агрокружках на дело получения в 1943 году самого высокого урожая хлебов, картофеля и овощей.

А. Спирина,
А. Гимин.

НА КУРСАХ ТРАКТОРИСТОВ

Большую заботу проявляет о подготовке новых кадров для МТС преподаватель курсов трактористов тов. Мамонов. Не считаясь со временем, весь свой опыт отдает любимому делу. В группе тов. Мамонова обучается 67 человек курсантов и каждого из них тов. Мамонов старается как можно лучше, понятнее передать знания с тем, чтобы потом каждый курсант стал хорошим трактористом.

Бывает так, что некоторые курсанты слабо усваивают пройденный материал, тогда тов. Мамонов с ними проводит дополнительные занятия и кроме этого к отстающим в учебе курсантам он прикрепляет для оказания помощи более сильных, хорошо успевающих в учебе товарищес.

Так тов. Мамонов — участник боев с немецкими оккупантами, ныне преподаватель курсов трактористов Вачской МТС ведет плодотворную работу по выращиванию новых кадров трактористов для МТС, которые будут решать сложные задачи в борьбе за высокий урожай.

Курсанты 2 группы:
Афенова А. Ф., Лебедева А. Е., Суслова А. И., Первова В. В. и другие.

НА БЫТОВЫЕ ТЕМЫ

Забытый рынок

Из года в год по воскресеньям в Ваче проводился колхозный базар. Еще только начинало светать, а уже по улицам поселка двигались подводы, груженные продуктами. Сюда несли свои излишки продуктов для продажи колхозники. Людо было за изгородью колхозного рынка. Здесь было обилие разных продуктов.

Но вот за последнее время рынок опустел. Колхозный базар почти прекратил свое существование. Произошло это потому, что организацией колхозной торговли перестали заниматься. Словом, если бы руководители исполнкома райсовета чаще бывали на рынке, неустанно заботились о подлинной организации колхозной торговли, то рыночная торговля в Ваче наверняка ожила бы.

Состоявшийся в конце января месяца пленум райкома ВКП(б) отметил, что райторготдел за последнее время ослабил свою деятельность в области организации колхозных базаров и обязал последнего принять все меры к тому, чтобы базары возобновили свою работу. С тех пор прошло уже порядком времени, а что сделал торготдел? Где его организующая роль? Пока он занимает пассивную роль созерцателя. Его функции сводятся сейчас лишь к взиманию налогов за место на рынке.

А как неприятно выглядит сейчас сама площадь рынка. Забор почти весь разгорожен, постройки поломаны, около них сугробы снега. Даже у самых ворот трудно пройти человеку, а лошади совсем не проехать. Спрашивается, кто же хозяин рынка? И почему допущена такая преступная бесхозяйственность?

«Занятие Харькова умножает славу советского народа в его освободительной борьбе»

Отклики в Англии на новую победу советских войск

ЛОНДОН, 17 февраля. (ТАСС). 16 февраля вечером, немедленно по получении вести о занятии советскими войсками Харькова, лондонское радио сообщило об этом всей стране. Это сообщение передавалось лондонским радио несколько раз. Во всех радиопередачах подчеркивается большое значение Харькова, как крупного промышленного центра и важнейшего узла железнодорожных коммуникаций.

Агентство Рейтер передает, что все лондонские газеты единодушно отмечают большое стратегическое значение новой победы советских войск.

Одна английская газета в передовой статье подчеркивает крупное стратегическое значение Харькова и пишет, что глубокое проникновение через брешь, образовавшуюся в районе Харькова, открывает перед Красной Армией большие стратегические возможности.

Военный обозреватель агентства Рейтер пишет, что занятие Харькова является самым большим военным успехом советских войск после их победы под Сталинградом.

Известный английский публицист Гарвин в статье, опубликованной в газете «Санди экспресс», пишет, что новые советские победы по своему значению превосходят всякий полет воображения. Успехи Красной Армии пошатнули гитлеризм до самой глубины. Красная Армия своими победами

значительно более широкие и значительно более непосредственные возможности, чем об этом можно было думать, когда Рузвельт и Черчилль встретились в Касабланке.

Западные демократии, пишет Гарвин, по долгу чести уже давно должны были бы прийти со всеми имеющимися в их распоряжении силами на помощь русским армиям и русскому народу, которые пролили значительно больше крови и приносят значительно большие жертвы во имя общего дела, чем все другие союзники, вместе взятые. И в этом просроченном обязательстве западные державы выполнили бы только то, что диктуется их собственными жизненными интересами. Гарвин подчеркивает, что двойной удар по Гитлеру в Европе, предпринятый западными державами и Россией, может ускорить разгром гитлеризма в этом году.

Газета «Дэйли экспресс» опубликовала на видном месте статью подполковника Кеннеди, который, пишет: «Мы можем понять, насколько трудно будет Германия сейчас, в течение этого критического периода отразить нападение на западе. Кажется, что сама возможность стучится к нам в дверь как раз в тот момент, когда ваши вожди говорят о широком наступлении союзников».

«Занятие Харькова — новый неслыханный силы удар по германской армии»

Отклики в США на наступление советских войск

НЬЮ-ЙОРК, 17 февраля. (ТАСС). Прервав свою обычную программу, американские радиостанции широко распространяли сообщение о занятии советскими войсками Харькова. Вашингтонский радиобозреватель Суинг заявил, что занятие советскими войсками Харькова создает для германских войск новую угрозу и представляет собой новый неслыханный силы удар по германской армии.

Американская печать продолжает оживленно обсуждать занятие Красной Армии Ростова и Ворошиловграда.

По мнению газеты «Нью-Йорк геральд трибюн», Красная Армия уже заложила прочную основу поражения держав оси. Красная Армия фактически изменила ход войны. С военной точки зрения, подчеркивает газета, очень важно, чтобы союзники использовали успехи русских для насыщения Гитлеру мощного удара как можно скорее.

Американское бюро военной информации передает заявление члена сенатской комиссии по иностранным делам республиканца Дэвиса в связи с занятием Красной Армии Ростова и Ворошиловграда. «Мы присоединимся, — сказал Дэвис, — к русскому народу в праздновании новой выдающейся победы — освобождения Ростова

и Ворошиловграда от нацистских агрессоров. Как заявил Рузвельт, великолепные достижения русских армий вдохновляют всех нас на новую борьбу. Прорыв блокады Ленинграда вызвал большую радость в наших сердцах. Истребление германских армий под Сталинградом отмечалось как большое торжество во всех обиженных странах. Освобождение Курска на прошлой неделе и освобождение в настоящее время Ростова и Ворошиловграда — это новые главы великого сказания о мужестве русских. В результате этих побед в руках русских оказались ворота, ведущие на Кавказ. Германские армии понесли колоссальные потери в людях и технике. Этот успех в расчленении германских армий, вторгшихся в Россию, является новой заслугой блестящей стратегии и тактики советского военного руководства».

Обозреватель агентства «Юнайтед пресс» Ким высказывает мнение, что Гитлер вынужден использовать свои резервы для отражения наступления советских войск. Это, заявляет Ким, упрощает задачу вторжения союзников в Западную Европу.

Ответ. редактор
И. А. НИКИТИН.